
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 18. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 28.09.2017 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:33Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

 
Vorsitzender war:   Stadtrat Stricker 

Stellvertretender Vorsitzender war: Stadtrat Nössler 

 

Anwesend waren: 

 Bürgermeister 

Herr Axel Clauß  

 Fraktion der CDU  Fraktion DIE LINKE/Bündnis 90.Die Grünen 

Herr Henry Stricker Frau Silke Amelung 
Herr Albrecht Hatton Herr Thomas Junghans 
Frau Karin Keck Frau Carmen Köbel 
Herr Hans-Peter Klausnitzer (ab 17:05 Uhr, Top 4) Herr Klaus Peter Krause 
Herr Norbert Knichal Herr Siegfried Nocke 
Herr Henry Niestroj Herr Enrico Wassermann 
Herr Peter Nössler  
Herr Volker Riedel Fraktion der SPD 
Frau Juliane Schering Frau Anke-Regina Fröb  
Herr Karl-Heinz Schröter Herr André Saage           (ab 17:46 Uhr, Top 5) 
Frau Christine Schulze  
Herr Thomas Seydler Fraktion der FWG/BB 
Herr Alfred Stein Herr Peter Görisch 
Herr Wolfgang Tylsch Herr Kurt Schröter 
  
Fraktionslos  
Herr Günther Lutze  
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU 

Frau Andrea Engel  

 Fraktion der FWG/BB 

Herr Wolfgang Lewerenz  
Herr Olaf Schumann  
 
Außerdem waren anwesend: 7 Gäste, 1 Vertreterin der Presse (MZ),  
 6 Mitarbeiter der Verwaltung 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Ta-
gesordnung 

 Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, eröffnete die Sitzung und teilte mit, 
dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird, weitere Ton- 
und Bildaufzeichnungen durch Presse, Rundfunk und ähnliche Medien sind zu-
lässig. Für alle anderen ist dies nicht erlaubt. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen 
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadt-
räte fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten 
am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit dem Bürgermeister 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (neben dem  
Bürgermeister sind 23 Stadträte anwesend). 
 
Der Vorsitzende informierte, dass der Top 19 – Sanierungsgebiet „Altstadt 
Coswig“ – Beschlussvorlage COS-BV-352/2017, in der Sitzung des Bauaus-
schusses zurückgezogen wurde und deshalb heute von der Tagesordnung ge-
nommen wird. Des Weiteren teilte er mit, dass der Top 2 des nichtöffentlichen 
Teils – die Vergabe einer Maßnahme – ebenfalls von der Tagesordnung genom-
men wird, da die Vergabe aufgehoben wurde. 
 
Danach erfolgte die Abstimmung der geänderten Tagesordnung wie folgt:   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 24 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesord-
nungspunkten dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates oder 
der Bürgermeister vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die be-
treffende Person hat im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu 
nehmen und im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen.   

  
  

 3. Bestätigung der Niederschrift der 17. Sitzung des Stadtrates vom 
15.06.2017 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 24 0 21 0 3 
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 4. Bericht des Bürgermeisters über die Arbeit der Verwaltung und Be-
kanntmachung der von den beschließenden Ausschüssen gefassten 
Beschlüsse sowie der nichtöffentlichen Beschlüsse aus der letzten 
Stadtratssitzung 

 Der Vorsitzende erteilte dem Bürgermeister das Wort zum Verlesen des Bürger-
meisterberichtes. Dieser Bericht ist auf der Internetseite der Stadt Coswig  
(Anhalt) (www.coswiganhalt.de) zu lesen und für interessierte Bürger im Bürger-
büro der Stadt Coswig (Anhalt) erhältlich und wird der Originalniederschrift des 
Protokolls beigefügt.  
 
(17:05 Uhr, Stadtrat Klausnitzer nimmt an der Sitzung teil.) 

  
  

 5. Anfragen der Stadträte zum Bürgermeisterbericht 
 Stadtrat Krause wollte wissen, warum das Haus Am Güterbahnhof 5 neue Trink-

wasserleitungen bekommt, obwohl das Haus leer steht und wer bezahlt das? 
Herr Mohs, Betriebsleiter der Stadtwerke, antwortete, dass das Haus damals 
nicht angeschlossen wurde, da es leer stand, nun aber wieder einer neuen Nut-
zung zugeführt werden soll und der neue Eigentümer, der auch die Kosten trägt, 
um einen Anschluss gebeten hat. 
 
(17:46 Uhr, Stadtrat Saage nimmt an der Sitzung teil.) 
 
Stadtrat Tylsch merkte zum Thema Windkraftanlagen Luko an, dass der Bau von 
Windkraftanlagen nicht immer unstrittig ist, denn die erhöhten Netzkosten beein-
flussen natürlich den Strompreis, insbesondere in der eigenen Region. Von daher 
ist eine Spende begrüßenswert, aber im Verhältnis zu den Gewinnen der Betrei-
ber ist sie eher bescheiden. Laut Medien sollen die Energiekosten durch Wind-
kraftanlagen sinken, was aber nicht stimmt, richtig ist, sie verteuern den Strom-
preis. Im Bericht des Bürgermeisters wurde über eine finanzielle Zuwendung in 
Höhe von 10 T€ durch die Firma Luko Windpark GmbH informiert. Diese 10 T€ 
sind ein Tropfen auf dem heißen Stein, wenn man bedenkt, dass durch die Anla-
ge riesige Netzkosten entstehen, die auf die Bürger umgelegt werden. Die Betrei-
ber verdienen damit Millionen. Das sollte man sich vor Augen führen. 

  

 6. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Von den anwesenden Einwohnern gab es keine Anfragen.   
  
  

 . 17:50 - 18:10 Uhr PAUSE 
  
  

 7. Ergänzung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes zum Haushalt 
2017 
Vorlage: COS-BV-299/2017/1 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.   

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 
 

http://www.coswiganhalt.de/
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 8. 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2017 
Vorlage: COS-BV-300/2017/1 

 Ohne Anfragen und Wortmeldungen wurde die Beschlussvorlage einstimmig  
beschlossen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 9. Satzung zur Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung öffentlicher 
Gewässer 1. und 2. Ordnung in der Stadt Coswig (Anhalt) und deren 
Ortschaften - Umlagesatzung 2016 
Vorlage: COS-BV-341/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
mehrheitlich beschlossen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 23 1 2 

 
 

 10. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und 
Gewerbesteuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für 
das Haushaltsjahr 2018 
Vorlage: COS-BV-355/2017 

 Der Bürgermeister gab eine kurze Erklärung zur Position der Verwaltung ab, wo-
rin er die Beweggründe zur Steuererhöhung mitteilte. Diese Erklärung befindet 
sich als Anlage an der Niederschrift. 
 
Nachdem es keine Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen gab, wurde die 
Beschlussvorlage mehrheitlich beschlossen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 15 10 1 

 
 

 11. Inventarisierung von beweglichen Anlagegütern - Erstinventur zur 
Eröffnungsbilanz 
Vorlage: COS-BV-367/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.   
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 12. Kreditrahmenbeschluss 2017 der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-372/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 13. Bebauungsplan Nr. 21/1 "Schwarzer Weg Nord"  
Städtebaulicher Vertrag 
Vorlage: COS-BV-362/2017 

 Stadtrat Nössler, in seiner Funktion als Vorsitzender des Bauausschusses, teilte 
mit, dass die nächsten 4 Beschlüsse im Bauausschuss intensiv über mehrere 
Jahre beraten wurden, so dass sich der Standort Schwarzer Weg Nord und Süd 
entsprechend entwickeln kann und bat um Zustimmung durch den Stadtrat. 
Er bat im Städtebaulichen Vertrag im ersten Absatz unter 2. die Bezeichnung 
„…Vorhabenträger …“   in „… Kostenträger …“ zu ändern. 
 
Mit dieser Änderung wurde die Beschlussvorlage einstimmig beschlossen. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 14. Bebauungsplan Nr. 21/1 "Schwarzer Weg Nord"  
Abwägungs- und Satzungsbeschluss 
Vorlage: COS-BV-293/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 
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 15. Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 21/2 "Schwarzer Weg Süd"  
Durchführungsvertrag 
Vorlage: COS-BV-294/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 16. Vorhabenbezogener Bebauungsplan Nr. 21/2 "Schwarzer Weg Süd"  
Abwägungs- und Satzungsbeschluss 
Vorlage: COS-BV-295/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.   
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 17. Bebauungsplan Nr. 30 "Roßlauer Straße" OT Hundeluft, der Stadt 
Coswig (Anhalt) - Städtebaulicher Vertrag 
Vorlage: COS-BV-357/2017 

 Stadtrat Nössler, in seiner Funktion als Vorsitzender des Bauausschusses,  
merkte an, dass die Beschlussvorlage bereits in mehreren Ausschusssitzungen 
behandelt und entsprechend korrigiert wurde. In Zusammenarbeit mit der Verwal-
tung konnte eine Lösung gefunden werden, um den Standort für den Betrieb zu 
sichern und eine Erweiterung des Betriebes mit einer kostenneutralen Lösung für 
die Stadt zu ermöglichen. 
 
Ohne weitere Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschluss-
vorlage einstimmig beschlossen.  
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 18. Bebauungsplan Nr. 30 "Roßlauer Straße" OT Hundeluft, der Stadt 
Coswig (Anhalt) - Aufstellungsbeschluss 
Vorlage: COS-BV-328/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.   
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 19. Aufhebung der Beschlussvorlage COS-BV-314/2017/1 – Straßenaus-
bau "Domstraße" in Coswig (Anhalt) - Bestätigung der geänderten 
Planung 
Vorlage: COS-BV-368/2017 

 Der Vorsitzende merkte an, dass der Bürgermeister wegen eines Verfahrensfeh-
lers in Widerspruch gegangen war und der Stadtrat über den Widerspruch zu 
entscheiden hat.  
Stadtrat Nössler erläuterte, dass der Beschluss des Bauausschusses aufgehoben 
wird, da es im Bauausschuss eine kurze Unterbrechung gab (außerhalb der Sit-
zung), um den Anwohnern die Gelegenheit zu geben, Fragen zu stellen. Grund 
dafür war, dass von Seiten der Verwaltung nicht beabsichtigt war, eine Einwoh-
nerversammlung durchzuführen. Der Bürgermeister ist daraufhin in Widerspruch 
gegangen, da diese Unterbrechung als Einwohnerfragestunde gewertet wurde.  
 
Ohne weitere Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.     

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 20. Straßenausbau "Domstraße" in Coswig (Anhalt)  
- Bestätigung der geänderten Planung - 
Vorlage: COS-BV-370/2017 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
in der ursprünglichen Beschlussfassung des Bauausschusses einstimmig be-
schlossen.   

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 21. Beitritt der Stadt Coswig (Anhalt) zur Kommunalen IT-UNION e.G. 
(KITU) 
Vorlage: COS-BV-343/2017 

 Stadtrat Hatton bat um folgende Ergänzung auf Seite 3 der Beschlussbegrün-
dung unter Punkt 4 „Finanzielle Auswirkungen“ im Absatz 2 nach dem 1. Satz – 
„Auf § 36 der Satzung der Kommunalen IT-Union eG (KITU) wird verwiesen.“   
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Der Vorsitzende lies über diese Ergänzung abstimmen mit folgendem Ergebnis: 
 
Dafür = 26  dagegen = 0  Enthaltung = 0 
 
Danach wurde die geänderte Beschlussvorlage einstimmig beschlossen. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 22. Wahl des Vertreters in die Verbandsversammlung des Abwasserver-
bandes Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-369/2017 

 Der Vorsitzende bat um Vorschläge. 
Stadtrat Tylsch schlug, im Namen der Fraktion der CDU, den Bürgermeister, 
Herrn Axel Clauß, vor. Er begründete dies damit, dass bereits in den vorherge-
gangenen Legislaturperioden immer der Bürgermeister der Vertreter in der Ver-
bandsversammlung des Abwasserverbandes Coswig (Anhalt) war. Es handelt 
sich hierbei um ein komplexes Thema und auch die Beratungstermine sind oft so, 
dass ein Mitglied des Stadtrates aus beruflichen Gründen nicht verfügbar wäre. 
 
Weitere Vorschläge für den Vertreter der Stadt in der Verbandsversammlung des 
Abwasserverbandes Coswig (Anhalt) gab es auf Nachfrage des Vorsitzenden 
nicht. 
 
Stadtrat Krause stellte den Antrag auf offene Wahl 
Da kein Stadtrat widersprach, wurde die Wahl offen durchgeführt. 
 
Herr Axel Clauß wurde mit 26 Stimmen einstimmig gewählt. 
 
Danach ließ der Vorsitzende über die Gültigkeit der Wahl abstimmen. Diese  
erfolgte ebenfalls einstimmig. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 23. Entsendung des Vertreters der Stadt Coswig (Anhalt) in die Ver-
bandsversammlung der Unterhaltungsverbände 
Vorlage: COS-BV-371/2017 

 Stadtrat Tylsch schlug, im Namen der Fraktion der CDU, den Bürgermeister, 
Herrn Axel Clauß, als Vertreter der Stadt Coswig (Anhalt) in den Verbandsver-
sammlungen der Unterhaltungsverbände „Fläming-Elbaue“ und „Nuthe-Rossel“ 
vor.  
 
Weitere Vorschläge gab es auf Nachfrage des Vorsitzenden nicht. 
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Stadtrat Krause stellte den Antrag auf offene Wahl. 
Da kein Stadtrat widersprach, wurde die Wahl offen durchgeführt. 
 
Herr Axel Clauß wurde mit 26 Stimmen einstimmig gewählt. 
 
Danach ließ der Vorsitzende über die Gültigkeit der Wahl abstimmen.  
Diese erfolgte ebenfalls einstimmig. 
 

  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

29 26 0 26 0 0 

 
 

 24. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, beendete der  

Vorsitzende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.   
  
  
Coswig (Anhalt), den 09.10.2017 
 
 
 
 
 
        Stricker Noeßke 
Vorsitzender des Stadtrates Protokollantin 
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